四川省地方志工作简报

第1期(总第252期)

四川省地方志工作办公室

2020年1月7日

【特别关注】

省地方志办召开党组中心组(扩大)学习会 传达学习中央、省委文件精神

1月6日,省地方志办党组召开中心组(扩大)学习会,学习《习近平同志二〇二〇年新年贺词》《中国共产党党和国家机关基层组织工作条例》、全国宣传部长会议精神、《彭清华同志在省委政协工作会议上的讲话》等中央、省委有关文件。党组书记、主任陈建春主持会议,办党组成员,机关及四川年鉴社处级以上干部参加会议。结合地方志部门工作实际,陈建春就抓好中央、省委有关要求的贯彻落实提出五点意见:

一是从《习近平同志二〇二〇年新年贺词》中汲取地方志事业前进力量。新年贺词鼓舞人心,催人奋进。要从新年贺词中汲取前进力量,进一步做好地方志工作,全面如期高质量完成"两

全目标"(到2020年全面完成第二轮省市县三级规划的地方志书编纂出版,实现省市县三级综合年鉴一年一鉴,公开出版)任务,谋划好"十四五"地方志发展规划,推进地方志事业转型发展。

二是充分把握省委、省政府年度工作重点,在地情书籍、年鉴和《巴蜀史志》期刊编纂中体现年度特点。要围绕中心工作组织编纂,做到紧扣时代主题,体现时代脉搏,反映时代变化,彰显时代特点;要创新体例形式、记述内容,打破编纂工作"因循旧例、特色不足"局面。要主动服务大局,谋划编纂《四川脱贫攻坚志》《巴蜀史志》"脱贫攻坚"专刊,彰显地方志时代价值。

三是抓好全国宣传部长会议精神贯彻落实。要按照为党和国家立心、为伟大时代立传、为社会明德立德、为国家传声立言的要求,挖掘历史文化资源,弘扬优秀传统文化、革命文化、巴蜀文化,充分利用"两微五号一网一台一刊"新媒体矩阵,讲好四川故事,传播四川声音,为助力治蜀兴川再上新台阶贡献力量。

四是把政治建设放在首位,严肃党内政治生活,加强学习教育,强化理论武装。要树立"党建也是硬指标"的意识,按照全面从严管党治党和建设模范机关的要求,坚持两手抓、两不误、两促进,抓实抓细机关党建工作。

五是严格遵守中央"八项规定"和省委省政府"十项规定" 及其实施细则,严格管理,严格要求,严守纪律,严明红线,确 保在能干事、干成事中不出事。要深刻汲取中央、省委通报的违 反"八项规定"精神系列案件教训,守住底线,不碰高压线。

(省地方志办)

内江市构建史志"大宣教"工作格局

内江市委党史地方志研究室在健全机制体制上下功夫,构建 史志"大宣教"工作格局。

健全高位推动机制,市委高度重视党史地方志工作,12次批示地方志工作;健全史志力量培塑机制,整合史志专业队伍、业余队伍、联络员队伍、专家队伍力量450人;健全史志辨析审核机制,审读审查审核史志资料等3份,涉及100万余字、图片800余幅;建立健全开放合作机制,会同市委宣传部、市直机关工委、市委党校等开展流动讲堂50余场,推出"热血铸丰碑""我眼中的内江"等专题6个,刊发文章70余篇。

(内江市委党史地方志研究室)

【市州动态】

成都第一部社区史志《北街志叙》出版发行

近日,成都市地方志办指导、温江区柳城街道北街社区主持编纂的《北街志叙》,由西南财经大学出版社出版发行。这是成都市第一部社区史志。

该书于2017年启动编纂,注重用乡愁记忆唤醒社区居民的文化认同感,用人文历史重塑社区文化符号,是利用传统方志文化服务基层社会治理的具体实践。

(成都市地方志办)

眉山市深化地方志资政辅治功能

眉山市地方志部门积极服务市委市政府中心工作,每年坚持 开展2个以上专题研究,形成2篇以上资政专报。2019年,形成 了《眉山抗震救灾和灾后重建述评》《眉山市开放发展的回顾与 思考》等资政专报,为市委市政府科学决策提供借鉴参考。

(眉山市党史和地方志编纂中心)

甘孜州实现"一年一鉴、公开出版"全覆盖

甘孜州紧紧围绕"两全目标"任务,有序推进全州综合年鉴编纂工作。截至2019年底,全州19部地方综合年鉴已全部落实2019年度的公开出版书号,陆续完成出版工作,提前一年实现综合年鉴"一年一鉴、公开出版"全覆盖。

1月6日, 甘孜州副州长程静在州地方志办呈报的《甘孜州实现综合年鉴"一年一鉴、公开出版"全覆盖》简报上批示: "全州地方志系统在年鉴编纂工作中发力突破,效果明显,值得肯定。希望继续努力,围绕中心,服务大局,推动地方志工作更上台阶"。

(甘孜州地方志办)

信息公开选项: 主动公开

报: 省委, 省人大常委会, 省人民政府, 政协四川省委。 中国地方志指导小组办公室。

送: 省直各部门,各市(州)委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2020年1月7日印发

(共印25份)